

新春走基层

致敬最美基层民警



2月1日，南昌市湾里管理局2023年“春风行动暨就业援助月”线下招聘会在磨盘山公园举行。此次招聘会共有60余家企业提供1200余个职位，供各类求职人员选择。本报全媒体记者 洪子波摄

你的平安，我来守护

记南昌市公安局特警支队二大队副中队长余胜凡

本报全媒体记者 钟珊珊

“压肘、锁肘时一定要用身体的力量将对方的手肘锁到位置、控制住，让对方动弹不得……”1月30日，在南昌市公安局特警支队二大队广州路警务站，担任站长的余胜凡正在手把手指导队员们训练，教大家擒拿格斗的技巧要领。

今年44岁的余胜凡入警近15年，已是业务娴熟的“老兵”。提及他的专长，大家不约而同地想到“排爆”。

自1997年参军入伍，余胜凡便开始学习排爆技术，也因为精通排爆，技能过硬，2008年被特招进入南昌市公安局特警支队。余胜凡清楚地记得，当时整个特警支队排爆中队具有排爆专业技能的只有两三人。也正是从那时起，余胜凡开始战斗在反恐防暴、维稳处突的最前线。

“与爆炸物打交道，每一次都是生死较量。”余胜凡感慨，有一次，某办公大楼地下停车场发生爆炸事故，自己受命带领排爆小组火速赶到现场。进入爆炸中心区域后，只见一辆面包车被炸得只剩下车轱辘，建筑物天花板被炸出一个直径五六米的大窟窿，现场一片狼藉，空气中弥漫着浓浓的火药味。面对可能存在的二次爆炸危险，排爆小组必须在最短的时间内对500余平方米的地下停车场每个角落进行“安检”。在危险面前，余胜凡果断选择，“你们退后，让我来！”他穿着30公斤重的排爆服，在车库搜查了3个多小时，才彻底排除了安全隐患，大家一颗悬着的心终于放下了。

对余胜凡来说，排爆工作压力最大的，不是它的危险性，而是根本没有试错的机会。所以，在生死面前，他不敢有半点马虎和懈怠。

“自身能力强一分，生命保障就多一点”，余胜凡经常这样警醒自己。为了积累更多实战经验，他常常通过手工拆除来摸清各种爆炸物的“品性”。多年来，因为受领排爆任务最多，排除爆炸物最多，经历的生死考验最多，余胜凡成了队友们心中的“定海神针”。

2021年，一起重大刑事案件的犯罪嫌疑人逃过程中再次作案，社会影响恶劣。为了尽快将其绳之以法，全省调集数千名警力实施大搜捕，余胜凡主动申请执行任务。在夜间巡查过程中，山路崎岖、荆棘密布，危险难以预料，他打起十二分精神全力搜捕，经过3天的合力奋战，成功将犯罪嫌疑人抓获。

“工作再危险，我们也要上。”这是余胜凡经常挂在嘴边的话，在他看来，守护人民群众平安，是自己的忠诚使命，也是入警初心。

2022年1月，广州路警务站成立，余胜凡担任站长。对他而言，工作地点变了，但是职责和使命不会变。由于该警务站辖区周边有深圳农产品批发市场、华东建材大市场等大型商贸场所，每天都有大量的人员聚集流动，这里打架斗殴、盗窃事件时有发生，治安防控压力大。近年来，在上级部门的部署下，该警务站加大警力投入，实行“1、3、5分钟”快速反应机制，加强辖区重点部位巡逻防控，周边治安状况明显好转。

“要在警情出现之前发现问题，把矛盾纠纷化解在萌芽状态。”他的一言一行总是潜移默化影响着身边人。1月24日晚，警务站周边发生一起交通事故，巡逻民警立即赶往现场处置，并联系交警到场，及时制止了一起冲突。

在该警务站民警刘顺眼中，余胜凡胆大心细。每每出警时，他总要反复叮嘱大家注意安全、平安归来；遇到危险时，他总是毫不犹豫地冲锋在前。这是职业习惯，更是千钧之责。

永葆“幸福湖”

都昌供水保卫战

本报全媒体记者 卞晔

近年来鄱阳湖区及尾间河道持续枯水，给沿江沿湖城镇和农村供水造成极大困难。尤其是去年夏季持续至今的罕见旱情，给湖区沿岸的居民正常生活用水带来巨大影响。位于鄱阳湖东岸的都昌县，是此次受影响最为严重的县(市、区)之一。

国考断面监测点陷入湖滩

都昌润泉供水有限公司观湖水厂坐落于鄱阳湖主航道岸边，肩负着都昌县城及周边部分乡镇18万人的供水任务，其取水口就设于湖边。

受旱情影响，鄱阳湖都昌站水位于2022年8月5日跌破12米，较常年同期提前3个月进入枯水期；9月6日，水位跌破8米，进入极枯水期，较历史同期均值的16.18米偏低了8米多；10月4日，都昌站刷新历史最低水位——6.91米。

鄱阳湖到底有多干？如果说数字还不够形象，都昌县水利局副局长段龙缘讲述的一件“趣事”就更为直观：离观湖水厂取水口不远处，正好有一个国考断面监测点，由于湖水干涸，这个在丰水期原本处于湖心位置的自动监测点陷入湖滩，致使监测结果显示该处湖水为劣五类水。

作为2017年新建的水厂，观湖水厂在设计之初已考虑到极端情况，将最低取水水位设定为7.5米，远低于搬迁前的老水厂。“往年跌破9米的情况都很少，但去年的情况远超我们想象，我们都有点懵。”作为一名“老水利”，段龙缘对此印象深刻。

大力投入保障饮水安全

饮水直接关乎民生，自救行动刻不容缓。为无法正常取水的准备，去年8月下旬，都昌润泉供水有限公司及时特批近300万元，对观湖水厂取水围堰进行清淤，将围堰底部深挖，共清淤2000立方米；组装13台水泵，并在湖滩设立临时变电设备控制板房。“这套设施采取浮坞的形式取水，通过水泵把水打到围堰里，这相当于在日常取水措施的基础上加了一级取水措施，每日新增电费就高达4000元。”都昌润泉供水有限公司副总经理吴敦贵告诉记者，通过采取应急取水措施，日供水量可达6万吨。

去年9月7日，水位跌至7.91米，观湖水厂启动应急取水设施。然而，随着水位持续下跌，采取进一步措施迫在眉睫。该县组织挖机深挖湖底，引渠50米，从湖区区域的湖底挖沟渠到取水围堰内，确保围堰内水位满足供水需求。

除保县城供水的观湖水厂，都昌县还有17座“千吨万人”农村地区水厂，其中8座从鄱阳湖取水。从去年9月至今，这8座水厂深挖沟渠、添置水泵，同时派人日夜值守维护临时取水设施，保障了全县群众饮水安全。



2月1日，赣州蓉江新区的农民在选购试驾自动插秧机。春耕、春播即将拉开序幕，当地种粮专业户抓紧选购和整修农机，为今年的粮食生产做准备。特约通讯员 朱海鹏摄



在莲花县赣湘合作产业园的空压机生产车间，工人们正在加紧生产制氧机。据了解，该县共有空压产业产业集群项目28个，总投资60亿元。本报全媒体记者 钟进文摄



1月31日，丰城市江西华伍制动器股份有限公司的员工在赶制销往法国等地的制动器产品。目前，丰城市外贸企业正开足马力赶制订单，全力冲刺开门红。特约通讯员 周亮摄

本报乐平讯(李政昊 通讯员许光平)1月28日11时许，乐平市镇桥镇坑畔村的爱心食堂里，50多桌当地特色水席准时开席。官山村小组的600多名村民，在冬日的暖阳里，尽情地品着家乡酒，尝着家乡菜，畅谈过去一年的收获，共话新年的美好愿景。

因所处地理位置相对偏僻，官山村小组经济发展一度较为落后。在当地党委、政府的重视下，近年来，官山村小组的面貌不断发生喜人变化，村民们的收入节节攀升。今年春节，富裕起来的村民们，自发组织了大联欢活动。

在联欢活动现场，村民们共话友情、亲情。村民彭世武说：“新的一年，希望我们官山村村民团结一心加油干，共创美好新生活。”

共话新春好愿景

护林护鸟“护”出新生活

本报全媒体记者 鄢玫

2月1日7时40分，进贤县罗溪镇护林员周启胜像往常一样骑着电动车出门，先沿915乡道绕着罗岭山巡查一圈。因为是阴天，发生山火可能性小，他把工作重点放在青岚湖鸟类保护上。

罗溪镇有山有水，南面有2734亩山林，北面的青岚湖与鄱阳湖相连，周启胜不仅要保护好山林，还有候鸟、湿地、草地等。在青岚湖边，记者看到300米开外有数千只候鸟悠闲地觅食、嬉戏。周启胜自豪地说：“看到这里的候鸟一年比一年多，很有成就感。”前一日巡护时，周启胜在湖边农田中发现了新搭的天网，是当地农民捕捉候鸟的工具，他马上予以拆除。还有一次，他发现一只孤零零的白鹭在湖中挣扎，便蹚水过去，把水中缠住白鹭脚的残留渔网取下，确认白鹭是轻伤后当即放飞。

护林员的日常工作非常辛苦，上山巡查要镰刀

开路，入村宣传不厌其烦，去年高温干旱，周启胜每天在野外工作6小时，24小时保持待命状态。1月21日，别人都忙着贴春联、备年夜饭，周启胜却忙着在祖坟山上劝导群众文明祭扫，严禁带火种上山。

以前候鸟不多，且和人类保持较远的距离；现在候鸟的品种和数量都明显增多，斑鸠、野鸡飞进村民院落的事情时有发生，劝说村民放飞这些野生鸟类，也是周启胜的工作内容。随着前来观鸟的游客逐年递增，罗溪镇的观光农业蓬勃兴起。为了迎接今年的鄱阳湖国际观鸟周，罗溪镇正在进行旅游乡镇的规划设计，上级已确定支持该镇建设观鸟台、停车场等项目。

观鸟、赏花、垂钓、吃农家饭……对大自然的青睐让周启胜感到欣慰，“欢迎来到罗溪来旅游”，传递出村民对家乡的热爱和追求幸福生活的信心。

挥汗如雨备战运动会

本报全媒体记者 李征

“动作做到位，脚尖膝盖并拢……”1月30日，记者刚踏入训练房，耳畔便传来了教练员的指令声。这是省女子体操队一个普通的艰苦训练日。春节期间，当大家沉浸在热闹的节日氛围中，江西体育健儿却早已在省内外各大冬训场上，训练得热火朝天，为今年的杭州亚运会、第一届全国学生(青年)运动会等重大赛事积极备战。

“除夕、正月初一两天休息后，大家又回到了训练房。每天除了体能、专项力量训练，还有平衡木、自由操、跳马、高低杠等4个项目的半套及全套训练，最后是蹦床训练，训练时间在8小时左右。”省体操队教练李倩介绍。

每年冬训都是运动员提升自身技术水平和补短板的好时机，春节期间的训练安排是冬训的一部分。专业运动员需要保证训练时间和训练强度

来保持较好的竞技状态。“像体操、跳水等都属于技巧型项目，好的状态需要常年的系统训练来形成肌肉记忆，一旦休息时间长了，肌肉记忆、身体状态、体能都会下降。”李倩接受采访时，还不忘走到小运动员身旁，帮助纠正一些不到位的技术动作。

在江西跳水队训练馆，15岁的邓佳琪从跳台上高高跃起，像小鱼一样钻入水中。“春节期间不停训，感觉心里底气更足，精神更饱满。”从水中上岸，邓佳琪边擦手边说。展望青运会，这名2021年陕西全运会江西首金得主很坦然：“新的一年希望自己越来越好，突破以往的成绩。”

为进一步提升实力，今年的冬训，在国家队的江西运动健儿同样在训练场上挥汗如雨。皮划艇运动员徐诗晓、游泳运动员程玉洁等，都在各自的赛道上为今年的杭州亚运会“充电蓄能”。

村集体经济是我们的“财神”

余慧琳 凌瀚

“李金山4万元，韩效光4万元，吴征祥2万元……”1月26日，正月初五，这天是迎“财神”的日子。在武宁县船滩镇石坑村，村民们起了个大早，满心欢喜地迎接他们的“财神”——石坑村下辖的村集体经济项目牧富养殖场发放分红。

石坑村是武宁县较为偏远的乡村。过去由于交通不便、基础设施落后，该村产业发展缓慢。2020年底，研究生毕业返乡的李星担任

村党支部书记，他充分发挥自己的专业特长，带领村民发展生猪养殖产业，成立牧富生猪养殖场，59名村民主动入股，成为股东。2022年底，2000余头生猪出栏，村集体经济收益达600万元，并按照村民投入的股份进行分红，让村民得到实实在在的收益。据悉，2021年以来，石坑村大力实施乡村振兴战略，带领村民发展特色产业，除了生猪养殖外，还发展了大棚蔬菜、高山茶叶等产业。

守护一方平安的“老黄牛”

本报全媒体记者 付强

2月1日，在樟树市公安局刘公庙派出所，民警肖逸斌刚处理完一起警情，警铃再次响起，肖逸斌立即赶到现场。询问后，原来村民陈某喝醉了酒，一直纠缠着别人，虽然双方没有发生矛盾冲突，但肖逸斌担心出现意外，便将陈某护送回家。

从警22年来，频繁接触琐事，处理各种矛盾纠纷，肖逸斌总是把群众当成亲人，将心比心、以心换心，耐心细致地处理警情，他说：“多化解一起矛盾，社会就多一分和谐。”

春节期间是盗窃案件的高发期，在巡逻中，发现谁家没有关好门，摩托车、电动车没上锁，肖逸斌都会一一告知，提醒群众提高安全意识。

2020年4月，樟树市实行综合行政执法机制改革，交警中队与农村基层派出所合并办公后，肖逸斌还肩负着处理交通事故的责任。在日常执勤中，他遇警处警，遇事管事，一警多用，大大提高了处警效率，确保辖区道路畅通和百姓出行安全。